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Gesprachseinheiten und -strukturen

* Turn (Turn construction units, TCUs, Gesprdchsschritt):
Alles das, was ein Individuum tut und sagt, wahrend es
an der Reihe ist.

* Ein Turn wird in der Regel von Hérersignalen bzw.
Hérerriickmeldungen begleitet.

* Horerriickmeldungen vs. HorerdufSerung




Beispiel 1 (Brinker/ Sager 2001: 60-61)

1 B: ich wollt dich einmal aufwecken
A: das aber gut ich bi i
gi ?hﬁm ‘;ﬁ? n schon lingst aufgeweckt B
 Jaalso von gelbst
[nich? ich werde
B: _ac]'l 5o also
A: ja selbst wach
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all ja stimmt na aber aufeeweck du j

ii immer nicht? und da Feeckt vt du jaschon
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A:ja
'fluch B
B: .ISFdM natﬂrlichJ
keine schwierigkeic
18 _nich?]
19 A:ljaja
20 ja seit wann bist denn wieder im
21 —landeF]
22 B: |idh seit
23 gestern abend
24 A: du kh du klingst also sehr verschlafen
25 B: nein ich hab ein bifichen schnupfen
26 A: aha
27 B: ich bin dadurch bin ich so immer um 3h acht aufge-
28 standen nicht?
29 A mhm
30 B [und da]

31 drum bin

32 [ich auch schon so frith wach]
: |Lund dann kriegst

34 dann kriegst du n schnupfen
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Formen des Sprecherwechsels

* Turn-taking (Sprecherwechsel)
* Durch Aufforderung (Fremdzuweisung)
* Durch Selbstwahl (Selbstzuweisung)
* Glatter Wechsel (Beispiel 1)
* Sprecherwechsel nach Pause (Beispiel 2)
* Sprecherwechsel nach Unterbrechung (Beispiel 3)

* Faktoren, wovon Sprecherwechsel abhangig ist:
* Art der Sprechsituation
* Sozialer Status der Gespridchspartner
* Organisiertheit des Gesprdchs




Beispiel 2 (Brinker/ Sager 2001: 63)

Beispiel (2):
Ar nun gibst du mir doch schuld

B: des is des is des des ih diese verfluchte projektion mensch
+20+

A: wiirdest du dich da du erinnerst dich nie an deine kindheit oder?

A libernimmt nach einer langeren Pause (ca. 20 Sekunden) die Sprecherrolle,
wobei sie eine Themenverschiebung vornimmt.




Beispiel 3 (Brinker/ Sager 2001: 64)

Beispiel (3):

1 K. 2; was auch immer was auch immer der grund ist
ay
B: ja aber jetzt hor doch mal
einen moment hor doch mal
K.: :ﬂﬂﬁ andere ist quatsch e m"-"mﬁﬂt}
ich brauche
B s ]
K.: keine komplimente von dir
das ist Ja entztickend
B ‘f':h will kein kompliment mach&n]
ich WUHIE_ etwas ganz normales
g‘.:: daft du mir ein kompliment machst aber ih ich]
: Hchhchﬁﬂgm und wollte sagen daft aus dem buch
zum beispiel hervorgeht das haben Sie herr Kinski

gesagt dafl Sie immer die wrsach :
clend erkennen wellos rsache von leid und
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Handlungscharakter von Turns

* Turns sind kommunikative Handlungen

* Sie signalisieren eine bestimmte kommunikative Funktion
(illokutive Bedeutung)

* Sie reprasentieren einen bestimmten Handlungstyp
* Turns kdnnen mit Sprechakten zusammenfallen

* Basisfunktion vs. Gesprachsfunktion




Beispiele 4 u. 5 (Brinker/ Sager 2001: 66)

Bespiel (4):

A: und &h gh noch eine zahl die den erfolg ih
charakterisiert in wieviel exemplaren sind
Thre biicher in wieviel stiicl

B: hm

g: sind sie verkauft?
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6  B: ich schreibe biicher aber ich zihle sie niche

Beispiel (5):

1 A: ...ich habe hier dj i
b et fia: ier gﬁnmngchschen kommentare . ..

dann zeign Sie d al
A; | da steht auf ot hﬂ]
korrupte weise drin

1ese drei worte
B: |gibt es ]
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